

把“诚”写在脸上 把“信”装在心里

——记第七届贵州省道德模范提名奖获得者吴剑

□本报记者 甘自善

鲁迅说过,诚信为人之本。对于西秀区大西桥镇中村党支部书记吴剑,这句话正是他身体力行的人生格言。

今年46岁的吴剑原本是个生意能手,1998年中专毕业后就开始跟随父辈学做生猪交易生意。为开拓市场,意气风发的吴剑独自到贵阳创业,自己租房开了一个屠宰场从事生猪交易,生猪来源地主要是中村,但由于经营不善,短短3个月时间就亏了中村生猪养殖户约50户共计60余万元。当时年轻的吴剑没有经验也没有资本,人生一下步入了低谷。

“父辈常说的做人‘要诚实守信,以诚待人,以信持家’在支撑着我。以后的路还长,冷静下来思考了几天后,我决定宁可失去所有的财产,也不愿失去信用,砸锅卖铁也要把欠乡亲们的钱还清。”吴剑回忆说。与家人商议后,他变卖了结婚时给妻子的金银首饰,父亲给自己留下的房子、土地、车辆,先还了村民约13万元,但还有50余万元没有办法偿还。那个时候,农村里的万元户都很少见,考虑到乡亲们养猪的辛苦,他主动上门去跟剩余的40余户农户打欠条,注明还款期限为一年。

在取得乡亲们同意和客户信任后,吴剑认真总结管理和经营经验,更加努力工作。当时他的屠宰场只有5个工人,一个人要干几个人的活,每天起早贪黑,把屠宰、卸货、运输、值班这些事全包了。终于,2002年底,吴剑迎来了“出头之日”,他和妻子提着编织袋,装着50余万元现金,挨家挨户上门还钱、收欠条。一年之期,欠款全部还清,他用实际行动赢得了村民的信任和尊重。

2014年,中村村两委换届,因为吴剑的敢想敢干和诚信品德得到了大家的一致认可,很多村民推荐吴剑参加选举,他顺利成为中村村第九届村民委员会主任。当选那天,他当着全村人说:“没有乡亲们支持和信任,就没有这一天。做生意讲究的是诚信,做村干部也要讲诚信。当年中村人离不开我,给了我支撑和平台,给了我时间和空间,我也将不负众望,办好村里的每一件事!”

同年,中村村老支书病逝,吴剑兼任了村党支部书记。要管理好一个几千人的大村寨,吴剑自知责任重大,于是他高度负责的精神投入村“两委”工作。难能可贵的是,为了全身心抓好村寨各项

工作,吴剑主动放弃了自己占有股份的生猪交易市场的生意,毫不在意一年要损失几十万元收入。

为了做好村里的工作,他事无巨细,亲力亲为,每天走街串巷,了解群众的实际困难,并及时加以解决和回访。以前群众到村委办事总找不到人,偷盗事件频发等关系大家切身利益的问题,都在吴剑的努力下得以解决。他上任至今,中村村辖区内实现了零发案。

上任以来,吴剑始终坚持“群众事,无小事,大事不出村,小事家里平”,不拿群众分文,坚持苦干实干,撸起袖子加油干。他不辞辛劳带领群众修河道、机耕道,建设文化广场、大舞台、环村旅游大道等,还自筹资金成立了西秀区田园旅游观光有限公司,带动51家贫困户和100多家农户增收致富。中村村多次被市、区、镇评为先进基层党组织,目标考核年年第一,吴剑也因多年来的诚实守信获得了第七届贵州省道德模范提名奖。

如今的中村村发生了翻天覆地的变化,围绕建设“乡村都市”的目标,创建了

西秀区首家“无耕牛村”,实现了生产机械化;通过新建环村公路,有效治理河道,改变了往日拥挤、脏乱的现象;大力推进宜居乡村创建,现在通村道路宽敞,河水清澈见底,岸上柳树成荫,村容村貌焕然一新,昔日的“生猪村”变成了今日靓丽的“小都市”。在精神文明建设方面,带动了治安队、明屯媳孀队、助老爱心队、党员志愿队等志愿服务队伍共计300余人;连续举办评选好媳妇、好公婆、文明家庭等活动,以典型引领、榜样带动,提升村民的文明意识,让村里实现了治安安定、邻里和睦、文艺繁荣。

谈及以后的打算,吴剑说:“无论办什么事,都要坚持把‘诚’写在脸上,把‘信’装在心里,用实际行动来践行为民服务的初心,兑现为民服务的承诺,不断提高中村人的幸福感、安全感和满意度,把村寨建设得更加文明、和谐、美好。”



经开区实施“互联网+明厨亮灶”工程

用大数据为学校食品安全护航

本报讯(记者 罗野) 为持续提升学校食品安全管理,今年9月,省教育厅、省市场监管局、省卫生健康委联合印发了《关于加强学校食堂卫生安全与营养健康管理工作的通知》,要求全省学校要争取属地财政补贴,加大对学校食堂的改造升级,布局“互联网+明厨亮灶”工程,让大数据为学生的食品安全保驾护航。

经开区教育局党委立即组织全区中小学校长、幼儿园园长召开了专题会。并与011科创谷贵州泷赢科技有限公司合作,签订了《学校食堂“互联网+明厨亮灶”项目战略框架协议》。贵州泷赢科技有限公司及时组织力量到各学校安装相关设备,截止到10月20日,经开区已经完成了第一批学校的“互联网+明厨亮灶”设备安装。预计今年11月底,全区112所学校“互联网+明厨亮灶”设备安装达到全覆盖,将全面实现食品安全“互联网+明厨亮灶”智慧化管理新模式。

“互联网+明厨亮灶”工程,深度融合人工智能技术对食品加工过程的智慧化监管,并应用大数据分析食品安全风险管控。该系统在学校食堂食材验收、食材出入库、供应商管理等方面做到了无纸化;对食材储存环境、加工环境、消毒过程、试吃留样等重要环节进行视频影像取证留证;通过AI、物联网等先进的技术,对食堂从业人员是否佩戴口罩、是否佩戴厨师帽、厨房是否有鼠患等进行自动识别,并向管理人员进行提示预警;同时,监管部门、学校食堂、家长也可以通过手机随时查看食堂情况。

“互联网+明厨亮灶”工程帮助学校从传统的管理模式向新的管理模式进行转变,使学校食堂管理达到日渐规范,逐步提升的管理目的,让学生吃上安全健康的营养餐,从而确保了校园食品安全。

市公安局黄果树机场分局

扎实推进“平安民航”建设

本报讯(潘焯 记者 唐琪) 今年以来,市公安局黄果树机场分局聚焦解决影响机场安全稳定的突出问题,通过“三化保平安”扎实推进“平安民航”建设提质增效。

风险排查根源化,坚决刨根问底见效。为进一步牢固树立安全发展理念,加强机场安全隐患排查清理工作,市公安局黄果树机场分局多次深入机场各部门开展安全风险隐患排查整治工作。邀请经开区消防救援大队到机场开展全面消防隐患排查,就消防专业知识进行讲解,为筑牢“防火墙”提供坚实保障。

治安封控前移,确保封控无缝衔接。市公安局黄果树机场分局立足辖区治安实际和道路交通违法特点,积极探索创新治安防控新举措,将治安交通卡点设置在道路前端,着力打造“封控前哨点”,将警力前移至进入机场最前端,由分局指挥中心实行扁平化“点对点”指挥调度,确保遇有重大紧急情况能够快速反应,处置妥善。同时,卡点与派出所互为点面,形成面中有点,点面互动的工作态势。

交通治理精细化,清理交通违法行为。为消除车辆违停、非法改装摩托车上路行驶等交通乱象,切实保障黄果树机场道路交通安全平稳有序,市公安局黄果树机场分局组织警力在站前路段、飞行广场等重点区域持续开展整治行动。白天重点制止查处站前车辆违停违法行为,耐心劝导违停车辆,现场制止纠正车辆逆行,并对司机进行警示教育;夜间执勤警力在“响管族”经常出没的飞行广场、停车场出口处等地设立卡点,发现上路行驶的“响管”摩托车后依法拦停检查,对存在的无证驾驶、非法改装摩托车上路行驶等违法行为当场联系安顺市公安交通管理局直属一大队进行依法处罚。以“零容忍”态度,持续重拳整治交通违法行为。

西秀区开展法治宣传进校园活动

本报讯(记者 刘念) 为进一步加强青少年法治宣传教育工作,营造良好的法治教育环境和氛围,增强学生尊法、学法、守法、用法意识,引导学生树立正确的人生观、价值观,有效预防未成年人违法犯罪,日前,西秀区七眼桥镇、大西桥镇派出所民警走进辖区学校为师生们带来了一次寓教于乐、生动有趣的法治课。

活动中,民警结合当前网络安全形势,针对未成年人好奇心强、辨别是非能力弱、法律意识淡薄、自控能力差等特点,通过以案释法的方式,给同学们介绍了常见的网络“陷阱”,内容涵盖网络诈骗、打赏、欺凌等多个方面,并就如何预防应对网络“陷阱”以及相关法律法规知识作了详细讲解,帮助同学们正确认识网络行为。针对网络行为的安全防范问题,向学生们提出建议,防止个人信息泄露、慎重网络交友、不造谣不信谣不传谣,并号召同学们向家人宣传,倡导绿色上网、文明上网、健康上网,同时学会用法律手段坚决捍卫自身合法权益。

本次宣讲活动,增强了校园师生网络安全防范意识,强化防范网络安全风险的能力,提升自我保护意识,营造了健康文明的网络环境,为广大师生筑起一道安全、文明、绿色的网络“防护墙”。

广州市花都区蓝天助学协会

赴关岭开展捐赠活动

本报讯(记者 高智) 10月20日,广州市花都区蓝天助学协会到关岭自治县永宁中心学校、岗乌中学、新铺中心学校、新铺镇白云小学、普利中学、关岭民族寄宿制中学开展捐赠活动。

捐赠仪式上,广州市花都区蓝天助学协会负责人表示将一如既往地关心关注关岭教育,同时希望孩子们珍惜美好的学习机会,用优异的成绩回报社会。

受赠学校纷纷表示,将进一步加强学校管理,千方百计提高学校教育教学质量,教育引导青少年听党话、感党恩、跟党走,树立正确的人生观、价值观

和世界观。不辜负爱心企业、爱心人士的希望,做一个对社会有用的共产主义接班人,并接下爱心接力棒,长大后将这份爱心传递下去。

据了解,广州市花都区蓝天助学协会及广州爱心企业和人士为关岭各学校总计捐赠学生课桌1550套。

山海携手情相牵

普利乡疏堵结合 织密织牢秸秆禁烧“防护网”

本报讯(记者 高智) “这是乡里下发的《秸秆禁烧告知书》,大家要仔细看里面禁止农作物秸秆露天焚烧的相关规定,牢记村里长期宣传的法律法规,一定要自觉做到不焚烧秸秆。”日前,在关岭自治县普利乡的马崖村,该村副主任罗吉学正在田间地头宣传焚烧秸秆的法律法规,并让农户们签订该乡下发的《秸秆禁烧告知书》。

近段时间以来,普利乡组织乡、村两级干部登家门、进田间、入院坝给群众广泛宣传焚烧秸秆法律法规。同时,充分利用广告标语、广播喇叭、流动宣传车等方式对焚烧秸秆危害性和相关政策进行宣传,切实提高广大农民群众的环保意识,营造浓厚氛围。

结合自身的工作实际,普利乡压实秸秆禁烧管控责任,实行秸秆禁烧责任制,全面落实网格化管理制度,全乡干部全部参与到秸秆禁烧工作中,实现监管全覆盖、无盲区,用行动编织秸秆禁烧防控网。并且对秸秆禁烧工作重视不够、措施不到位的人员严厉追究责任,对不听劝告继续焚烧秸秆的行为严厉处罚,目前已处罚3名焚烧秸秆人员。

“长期以来,农户焚烧秸秆都是污染环境的大问题。普利乡采取疏堵结合的方式,在加大秸秆禁烧工作力度的同时,与蓝天白云有限责任公司合作,由公司收购全乡秸秆制成草料喂牛,这让农户能够通过销售秸秆和参与务工实现增收,也有效杜绝了群众焚烧秸秆。”普利乡党委书记龙柏臣说道。

据了解,该乡与蓝天白云有限责任公司合作,目前已经收购秸秆达15000余吨。同时,公司在搬运秸秆环节还聘请了当地农户参与务工,每天务工人员达200余人,每人工资为120元。

全员出动,全力以赴。普利乡疏堵结合将秸秆禁烧和综合利用落到了实处,用实际行动织密织牢秸秆禁烧的防控网。



10月21日,记者在镇宁自治县刘功达波波糖厂生产车间看到,工人将产品打包包装。镇宁民族特色食品波波糖有500年的制糖工艺,目前实现规模化生产、专业化运作,形成产业链,成为镇宁自治县的一大特色产业。

□记者 卢维 摄

疫情防控温馨提示

10月16日,陕西西安市发现2例省外游客核酸检测呈阳性,截至10月18日,累计报告确诊病例7例、无症状感染者1例,均为共同出游人员,轨迹涉及甘肃张掖、嘉峪关、酒泉,内蒙古阿拉善盟,陕西西安,宁夏银川等地。为精准做好“外防输入、内防反弹”工作,有效控制和降低新冠肺炎疫情传播风险,结合近期国内疫情特点,市卫生健康局特别提醒广大市民:

一、落实个人防护责任。请广大市民持续关注此次疫情发展变化、当地中高风险地区调整情况及相关感染者行动轨迹。目前,由于此次疫情暂未查明传染源头,请10月9日以来与此次疫情感染者行程轨迹有交集的群众,立即主动向所在社区报备,并按照当地防控部门的要求,接受社区健康管理、开展核酸检测、执行相关防控措施等要求。

二、密切关注个人健康情况。10月2日以来从甘肃张掖、嘉峪关、酒泉和内蒙古阿拉善盟,10月15日以来从陕西西安、宁夏银川等地来(返)安人员,请在48小时内主动进行1次核酸检测,结果出来之前不得流动。要密切观察个人健康状况,尽量避免前往人员密集场所、参加聚集性活动和乘坐公交车等公共交通工具。一旦出现发热、咳嗽等不适症状,须立即佩戴口罩,避免乘坐公共交通工具,并立即前往就近发热门诊或定点医院就诊,如实告知个人旅居史、活动史和接触史。

三、合理安排出行。请广大群众密切关注疫情变化形势,尽量避免出国出境旅游,建议选择省内出行(暂时避免前往遵义市);如需出省旅行,请提前了解目的地疫情防控等级及相关防控政策,避免前往中高风险地区。外出旅行时,请务必全程做好个人防护;返安后,倡导

您在48小时内主动开展1次核酸检测,并做好健康监测。

四、保持健康生活方式。请广大群众持续加强个人防护意识,积极配合当地防控部门做好测温扫码等防控措施,坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持安全社交距离等良好生活习惯不松懈。

五、积极接种新冠疫苗。接种新冠病毒疫苗是预防控制新冠肺炎疫情最经济、最有效的手段,更是每一位公民应尽的责任和义务。我市正在积极推进新冠病毒疫苗接种工作,请12岁以上符合接种条件的广大群众,及早就近、就地主动接种疫苗。10月11日起,我市已全程接种国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司3家企业生产的灭活疫苗,以及天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗满6个月的18岁以上人群可进行加强针接种。请大家积极配合,降低自身感染和发病风险,共同构筑人群免疫屏障。对于已完成疫苗接种的人群,依然不可放松警惕,仍需坚持做好个人防护。

市、县(区)疾病预防控制中心咨询电话:安顺市疾控中心: 33223332 西秀区疾控中心: 33341149 平坝区疾控中心: 34224275 普定县疾控中心: 38228500 镇宁自治县疾控中心: 36222929 关岭自治县疾控中心: 34223406 紫云自治县疾控中心: 35233357 开发区疾控中心: 33648039 安顺市核酸检测机构(见附件)

安顺市卫生健康局 2021年10月19日

附表: 安顺市核酸检测机构

序号	机构名称	联系人	联系电话
1	市疾控中心	徐林	13985326785
2	市人民医院	孙广	13885351517
3	市妇幼保健院	成国顺	13885380806
4	302医院	邹均	13908530004
5	西秀区人民医院	周荣财	18085358181
6	平坝区人民医院	谭桂林	13595346559
7	303医院	曾年凡	18722746436
8	普定县人民医院	陆梅	18085378311
9	普定县中医院	范厚祥	13885390273
10	镇宁县人民医院	郭曼	13765370600
11	镇宁县中医院	文晓华	13885338566
12	关岭自治县人民医院	滕敏	13985319922
13	紫云自治县人民医院	保国彪	13985715299
14	开发区中西医结合医院	宋平	13638533826
15	西秀区疾控中心	徐明翠	0851-33647015
16	平坝区疾控中心	李丽芝	0851-34224275
17	普定县疾控中心	覃仲	0851-38734528
18	镇宁县疾控中心	胡英	0851-36223131
19	关岭县疾控中心	方蓉	0851-37119967
20	紫云县疾控中心	文智	0851-35233400